

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Скотони Джорджо «История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны. 1942–1943 гг.», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Изучение чрезвычайно важной проблемы участия войск сателлитов фашистской Германии в боях на Восточном фронте приобрело актуальность уже в годы Великой Отечественной войны и не теряет значимости на всём протяжении развития новейшей исторической науки. События последнего десятилетия со всей убедительностью продемонстрировали не только активное вмешательство деструктивных сил развитых стран во внутренние дела ряда государств Азии, Африки, Европы, организацию «цветных революций», смену неугодных режимов и руководителей, но и попытки идеологов реваншизма переписать историю Второй мировой войны, политизировать её итоги, возвести военных преступников в статус национальных героев, предать забвению и даже поставить под сомнение сами зверства немецко-фашистских захватчиков на временно оккупированных территориях. В этой связи диссертация ведущего итальянского (что особенно значимо) профессионального историка Дж. Скотони, подготовленная на основе богатой источниковой-информационной базы, с использованием современных исследовательских подходов, позволяет подробно проследить участие, разгром и последствия для 8-й армии (АРМИР) одного из главных союзников Германии – фашистской Италии в боях на советско-германском фронте, объективно обосновать вклад СССР в разгром фашизма и освобождение Европы.

Подробный, систематизированный историографический анализ представленной в автореферате литературы по проблемно-хронологическому принципу позволил автору выделить основные этапы (с. 4–5) и степень изученности темы зарубежными (преимущественно итальянскими) и отечественными авторами (с. 10–22), сформулировать объект и предмет, цель и задачи, территориальные и хронологические рамки исследования, оценить теоретическую и практическую значимость работы (с. 4–5, 9–11).

Для разработки выбранной темы автор использовал комплекс общенаучных и специальных методов исследования (с. 6–7). В частности, при оценке и объяснении исторических процессов в исторических условиях он опирался на принципы историзма и научной объективности с учётом ряда объективных и субъективных факторов, в комплексном подборе исторических источников и их критическом анализе, что позволило рассмотреть борьбу советских войск с оккупантами и участие итальянских частей в военной агрессии против СССР в развитии, с учётом общеисторической ситуации и изучить историю разгрома 8-й армии на

основе всей совокупности достоверных фактов, избежав при этом политической и идеологической предвзятости.

Исследование выполнено на базе разнообразных источников, большинство которых впервые введено в научный оборот (с. 6). Их репрезентативность значительно способствует достижению цели диссертации. Совокупность используемых методов обеспечивает комплексную характеристику рассматриваемых проблем, способствует методичному решению поставленных перед исследованием задач и обоснованию положений, выносимых на защиту (с. 8–9).

В автореферате диссертации, Дж. Скотони анализирует развитие военно-стратегической обстановки накануне отправки 8-й армии на советско-германский фронт и в начале оборонительного периода Сталинградской битвы (с. 30–33). Автор детально рассматривает ход боевых действий в зоне ответственности итальянских войск на Среднем и Верхнем Дону зимой 1942–1943 гг., в которых они потерпели сокрушительное поражение (с. 30–33). Проводя обстоятельный анализ итогов боёв итальянских войск в СССР, диссертант подвергает тщательному изучению трагические судьбы оказавшихся в советском плену солдат и офицеров 8-й армии, разбирает обстоятельства преступлений, совершённых итальянскими военными на временно оккупированных территориях. В автореферате Дж. Скотони рассматривается вопрос совершённых преступлений и злодеяний и обоснованности обвинительных приговоров. На страницах исследования не находит также подтверждения тезис имеющей место антисоветской пропаганды о «варварском» отношении советских властей к военнопленным (с. 36–37).

Автореферат диссертанта убедительно показывает, что Дж. Скотони провёл квалифицированное исследование актуальной темы и представил к защите серьёзный научный труд.

Основные материалы диссертационного исследования, его результаты и оценки апробированы на международных и всероссийских конференциях, представлены в трёх монографиях, двадцати восьми научных статьях, причём пятнадцать из них опубликованы в рецензируемых журналах из перечня, определённого ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Отмечая высокий уровень выполненного научного труда Дж. Скотони, вместе с тем, хотелось бы высказать отдельные замечания и пожелания, которые диссертант мог бы учитывать в процессе дальнейшей научной деятельности. В первой главе автор даёт периодизацию исследований советских (российских) и западных (итальянских, немецких, американских, английских) историков по теме. Желательно было бы более чётко выделить этапы в отечественной историографии с конца 1980-х и начала XXI в. и обоснованно показать достижения и недостатки в оценке изучаемой проблематики.

Научная новизна диссертационной работы Дж. Скотони не вызывает сомнения, однако некоторые её положения носят дискуссионный характер и



требуют дополнительной проработки. Указывается, например, что в «диссертации вводится в научный оборот значительное количество новых, преимущественно архивных, российских и иностранных источниковых материалов» (с. 8), тогда как в разделе источниковая основа описанию документальных материалов собственно российских федеральных и ведомственных архивов уделено недостаточное внимание (с. 6).

На с. 19–20 автореферата подробно анализируя первое комплексное советское исследование кампании итальянских войск на Востоке – выполненную на основе широкого круга источников монографию В.Г. Сафронова «Итальянские войска на советско-германском фронте: 1941–1943» 1990-го года – диссертант не принял во внимание, что в 2012 г. опубликован новый, переработанный и дополненный труд данного автора (Сафронов В.Г. Итальянские войска на Восточном фронте. 1941–1943 гг. / В.Г. Сафронов. – М.: Вече, 2012. – 384 с. : ил. – (Враги и союзники)). При этом данное обстоятельство особенно контрастирует на фоне того, что Дж. Скотони отдельные работы (Inaudi. G. La notte piu lunga. La battaglia del solstizio d'inverno sul Don. Roma, 1979) в разделе историография и источники без явных на то причин описывает дважды (с. 13, 27).

В работе также имеется ряд погрешностей технического и орфографического характера, нарушена хронология авторской подачи расшифровки отдельных аббревиатур (с. 3, 4, 5, 13, 14, 16, 23, 25, 26, 27, 29, 33, 35).

Впрочем, указанные замечания и пожелания не влияют на общую высокую оценку представленного труда. Автор внес большой вклад в изучение данной темы, имеющей важное значение не только для исторической науки, но и деятельности общественных и государственных органов, занимающихся противодействием попыткам фальсификации истории Второй мировой войны.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что Дж. Скотони заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

«01» ноября 2016 г.

Подпись: <i>В.С. Христофоров</i>		
Начальник отдела кадров Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института российской истории Российской академии наук		
«01»	11	2016 г.



*В.С. Христофоров*  
Христофоров Василий Степанович,  
главный научный сотрудник  
ФГБУН «Институт российской  
истории Российской академии наук»,  
член-корреспондент РАН,  
профессор

117036, г. Москва,  
ул. Дм. Ульянова, д. 19  
Тел.: 8(495)1269449  
e-mail: iriran@mail.ru